团队主要先进事迹
 

声学所声学智能制导实验室主要先进事迹
 

从事水声学、信息与信号处理研究已有40余年。实验室自2000年开始承担了国家某重大科研项目的研制，该项目是中科院近年来第一个担负总技术责任单位的国家重点国防工程项目。经过10年努力，2010年6月项目圆满完成了考核验收试验。更为可贵的是，在仅两个半月的时间内完成了10余次出海试验，创造了行业内考核项目最复杂、考核时间最短、试验零安全事故、产品准备零责任事故、所有技术指标满足或超过研制要求的成绩。项目组坚持走自主创新的道路，突破了30余项全新技术，产品主要性能指标达到世界同类产品的领先水平，大幅提升了我国相关水下技术领域的自主创新水平，引领带动了相关行业的技术发展，后续直接产值将超过60亿元。

 

物理所宽禁带半导体材料研究与应用团队主要先进事迹
 

多年来，该团队在SiC、GaAs、GaN等晶体和外延材料领域取得了丰硕成果。系统开展了SiC晶体生长设备、晶体生长和加工技术研究，成功生长出2～4英寸高质量晶体，在国内率先实现SiC晶体的产业化，成功打破了国外垄断。采用湿法腐蚀和宽窄阱耦合技术生长出低位错密度外延材料，部分消除极化效应，大幅提升LED内量子效率。

 

先后承担国家“973”、“863”、科技支撑和02专项等项目数十项；发表SCI论文300余篇，申请国家发明专利50余项（已授权20余项）；将多项科研成果产业化，实现了良好社会经济效益。

 

国家天文台郭守敬望远镜（LAMOST）团队主要先进事迹
 

该团队在建设国家重大科学工程LAMOST的10多年中，全体人员勇于创新、锲而不舍、团结协作、精益求精，全面优质地完成了工程建设任务。建成了目前国际上光谱获取率最高、口径最大的大视场望远镜，得到了国际天文界的高度评价，使我国大视场多目标光纤光谱的观测设备处于国际领先地位，并使我国望远镜研制技术实现了跨越式发展，显著提升了我国在该领域的自主创新能力。2009年6月LAMOST项目圆满地通过了国家竣工验收。

 

LAMOST项目的关键技术之一“大口径主动光学实验望远镜装置”获2006年度国家科学技术进步奖二等奖。

 
化学所中国科学院光化学重点实验室主要先进事迹
 

在有机及高分子光物理与光化学、光功能材料与光电化学、光催化及环境光化学和生物光化学的基础研究和应用基础研究中取得一系列重要成果。

 

近5年承担的重大项目包括国家“973”项目1项、课题3项；国家重大科学研究计划项目1项；国家自然科学基金委创新研究群体1项、杰出青年基金1项、重点项目8项、重大国际合作2项；创新团队国际合作伙伴计划1项、中科院“百人计划”3项。

 

获得国家自然科学奖二等奖2项，北京市科技进步奖一等奖1项；中科院院长奖学金特别奖3项。近5年发表论文403篇，其中在JACS, Angew. Chem. Int. Ed.等最重要杂志上发表论文38篇；授权专利26项。

 
心理所青海玉树地震科技救灾心理援助工作队主要先进事迹
 

履行创新为民的使命，在当地政府的支持下，迅速成立了震后心理援助玉树和西宁工作站，为心理援助工作提供了组织保障。

 

深入灾区，积极开展心理援助服务。开展20余场团体培训，培植本土心理援助力量5200余人次；为215户受灾群众和112户伤残人员提供面对面心理辅导，重点救助住院伤病员700余名和异地复学儿童500余名，极大缓解了震后创伤及异地复学不适的心理问题；协助当地政府制定心理援助三年规划，为持续规范开展援助奠定基础。发挥科学思想库作用，向党和国家上报6份灾后心理援助和社会稳定有关的政策建议，2份被中办采用。发挥了心理学国家队的引领作用，受到青海省政府和社会的好评和高度认可。

 

电子所航天微波遥感系统部主要先进事迹
 

出色完成了多项国家重点型号工程任务，在我国航天星载微波遥感对地观测载荷研制领域确立了主导和引领地位，切实发挥了“火车头”的作用。成功研制出我国多型首套航空机载合成孔径雷达系统装备，在汶川抗震救灾飞行中发挥了重要作用，2008年被授予“创新为民、科技救灾”光荣称号。

 

科研成果获得多项国家和院（部）级奖励：包括国家科技进步奖一等奖两项，中国科学院杰出成就奖1项，国防科技进步奖特等奖1项、一等奖两项、二等奖1项、三等奖1项，发表论文数百篇。

 

大连化物所甲醇制烯烃国家工程实验室主要先进事迹
 

完成新一代甲醇制烯烃（DMTO-Ⅱ）技术工业性试验并通过鉴定。实现世界首套甲醇制烯烃（DMTO）工业装置开车成功并取得突破性进展。

 

完成“渣油制烯烃催化剂研制”、中国科学院“天然气、油田气综合利用”等重大项目；完成“催化组合化学”知识创新重要方向项目和“天然气制烯烃”国家“973”计划基础研究课题。目前承担中科院知识创新重要方向项目2项。获省部级以上奖励4项，市级奖励2项。经过鉴定的科技成果4项，发表科技论文192篇，申请国内专利159件，已获授权77件；PCT申请24件，申请国外专利57件，其中已获授权7件。为国民经济发展、产业结构调整升级、促进我国煤化工事业的发展作出更大的贡献。

 

上海硅酸盐所钠硫电池研究团队主要先进事迹
 

近年来钠硫电池研究团队研制成功从核心材料、单体电池到电池模块和储能系统以及核心装备的钠硫储能电池的成套技术。研制成功大容量单体电池，建成2兆瓦单体电池的中试线，实现了电池的小批量制备。100千瓦/800千瓦时储能系统在上海世博会期间成功实现并网运行并对外展示，现已进入产业化推进阶段，项目取得核心专利20余项。承担了科技部支撑计划、上海市科委重大、中科院方向性项目以及上海电力公司的多个项目。大容量钠硫储能电池研制成功被两院院士评选为2009年中国十大科技进展新闻。

 

钠硫电池的突破使我国成为继日本之后第二个掌握钠硫电池核心技术的国家。

 

武汉植物园植物资源可持续利用中心主要先进事迹
 

该中心遵循Resources-Research-Resolution的“3R”模式，开展果树、药用、能源、微藻、草坪、观赏、水生等特色资源植物种质评价、基因发掘、新品种选育等研究，取得了具有特色的基础与应用研究成果，为国家生物产业和社会经济可持续发展作出了重要贡献。

 

主持美国NSF-Gates项目、国家自然基金重点项目、国家“973”与“863”项目等40余项。在Mol Biol Evol和Plant Physiol等著名SCI刊物发表学术论文近百篇，取得10余项发明专利，获得多项院教学奖，产生社会经济效益近5亿元。

 

成都山地所中国科学院山地灾害与地表过程重点实验室主要先进事迹
 

5年来先后承担了西部重要干线的道路泥石流减灾项目50余项，保护干线公路铁路15条，保障了山区干线公路的安全和畅通。高效完成西部大开发的重大工程项目“西气东输”选线设计和建设过程中的地质灾害防治工作并获好评。在汶川地震和舟曲特大泥石流发生后，先后有200余人次赴灾区，为国家部委和地方提供专家咨询和编写减灾技术资料。2008年和2010年，美国Science杂志对实验室科技工作给予5次专访和专题报道。

 

研究成果先后荣获四川省科技进步奖一等奖、国家科技进步奖二等奖，减灾效益超过40亿元。发表论文200余篇，撰写咨询报告9份，其中5份得到了国家领导人批示。

 

西安光机所高功率半导体激光器封装与表征研究室主要先进事迹
 

研究室成立于2007年10月，自主研发高功率半导体激光器技术，在热管理、无铟化技术、低smile技术、光谱控制和功率扩展等方面取得重要成果，承担并高质量完成了多项重要科研项目。2008年实现了高占空比（8%）下百千瓦准连续超大功率半导体激光器系统；2009年制备两款世界首创的新器件及产品；2010年研制成功500瓦双量子阱大功率器件。发表论文10多篇，申请各项专利37项，其中授权11项，2项PCT专利。2009年获陕西省科学技术奖一等奖。

 

目前，该实验室建立了产学研基地，积极推进科技成果转化，以该基地为平台建成5条生产线，实现产值逾4000万元，催生出战略性新兴产业并得到蓬勃发展，为地方经济社会发展作出了贡献。

 

近代物理所ECR离子源室主要先进事迹
 

从1991年开始，自主研制成功多台不同频率，不同结构的ECR离子源，使我国在这一领域处于目前国际领先水平。在世界上首次研制成功具有原创结构的超导高电荷态ECR离子源SECRAL，产生了高电荷态离子束流强度的许多世界纪录，是目前世界上性能最好的高电荷态ECR离子源之一；研制成功国际上磁场最高、性能最好的全永磁高电荷态ECR离子源LAPECR2。

 

曾获得中科院科技进步奖一等奖、国家科技进步奖二等奖和国际离子源领域最高奖项“明亮奖”等多种奖励；自2005年以来，该室发表SCI/EI论文33篇。各类ECR离子源的成功研制和投入运行，使兰州重离子加速器及各类综合平台的束流强度和整体性能大幅提高，为我国开展核物理和原子物理等研究提供了前所未有的实验条件。

 

新疆生地所塔里木沙漠公路生态工程研究团队主要先进事迹
 

为了防治塔里木沙漠公路的风沙危害，该团队在茫茫沙漠中20余年如一日，用他们的知识和汗水谱写他们的沙漠人生。先后承担了国家“973”攻关、自治区攻关等重要科研项目，解决了一系列理论和技术难题，在塔克拉玛干沙漠腹地建成了一条436公里的绿色走廊，不仅为塔里木油气资源的勘探开发和新疆的经济发展作出了重大贡献，而且进一步巩固了中国在该领域研究的领先地位。“绿色走廊穿越塔克拉玛干沙漠”被两院院士评选为2006年中国十大科技进展新闻，“塔里木沙漠公路防护林生态工程”被评为2008年度国家十大环境友好工程、获国家科技进步奖二等奖，目前其研究成果已经在新疆、非洲及中亚得到推广应用。

 
科学出版社科学出版中心主要先进事迹
 

该中心是科学出版社的核心出版单位，在科研成果归纳整理、传播转移、交流转化等方面作出了突出贡献。

 

中心出版了《中国科学院研究生教学丛书》、《当代杰出青年科学文库》、《纯粹数学与应用数学专著丛书》、《中国植物志》等大批代表中国科技发展最高水平的精品力作，获得中国图书政府奖2种，国家图书奖6种，中国图书奖一等奖7种，全国优秀科技图书奖一等奖30多种，国家自然科学奖8种，国家科技进步奖6种，入选国家“十一五”重点图书出版规划项目27种。

 

中心年出版图书品种近700多种，产值近1.2亿元。生命科学、资源环境等类图书均居全国市场份额第一位，是专著、基础理论、基本资料出版的第一品牌。

 
成都信息技术有限公司办公自动化事业部主要先进事迹
 

该团队早在1977年就开始大型会议自动化设备的研发，该会议选举系统已成为党中央和全国人大指定的为党和国家重大会议提供服务的设备之一。

 

30多年来，该团队已先后为党和国家从十二大至十七大，六届至十一届全国人大、政协等历次重大会议提供选举服务，都取得了圆满成功，得到党和国家领导人的一致肯定和参会代表的高度评价。2007年10月22日，胡锦涛总书记在十七届一中全会结束后专门打电话给中办领导，表示对会议选举工作十分满意，并说：“没想到电子选举系统这么快，这么准确，这么先进，请向工作人员表示祝贺！”

 

该系列产品获得国家科技进步奖三等奖、中科院科技进步奖一等奖、四川省科技进步奖一等奖等重要奖项。

